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Hariduskomisjoni koosoleku 

protokoll 

Märjamaa                                                                                                                25. aprill 2017. a nr 4
Algus kell  15.00 lõpp kell 16.45
Koosolekut juhatas: Margit Liira
Protokollis: Janika Liländer

Koosolekust võtsid osa komisjoni liikmed: Ave Lazarev, Andres Elmik (lahkus kell 15.46), Kristine Niit, Lea Lauri, Margit Liira, Ruth Lippus, Tõnu Mesila, Villu Karu.
Puudus:  -
Kutsutud: Priit Kärsna

Kinnitati alljärgnev PÄEVAKORD:
1. Õpetajate (s.h lasteaiaõpetajate) töö tasustamine 

2. Õpilastransport
3. Järgmise koosoleku aeg ja teemad
Päevakorrapunkt 1

Õpetajate (s.h lasteaiaõpetajate) töö tasustamine 

Lasteaia õpetajad
Vigalas töötasustamise aluseid õigusaktina kehtestatud ei ole.

Märjamaal reguleerib töötajate, s.h lasteaia õpetajate, töötasustamist Märjamaa Vallavolikogu 16.09.2014 määrus nr 18 „Märjamaa Vallavalitsuse hallatavate asutuste töötajate töö tasustamise alused“.
Märjamaa lasteaedades jääb õpetaja palk vahemikku 787-822 eurot, vanemõpetajal 900 € ja  kvalifikatsioonile mittevastaval õpetajal 751 €. Juhtide palk on vahemikus 1000-1500 eurot. Valdavalat on lasteaia õpetaja palk ca 820 eurot. 
Vigalas vahemikke ei ole. Lasteaia õpetaja palk on 768 eurot, mille alusel arvestatakse ka  liikumisõpetaja jt töö tasu.  Vana-Vigala lasteaias on direktor, kuid Kivi-Vigalas saab lasteaia juhtimise eest lisatasu põhikooli direktor.
Lasteaia õpetajate ametikohti on Vigala valla kahes lasteaias kokku 4,25.
Toimus arutelu palkade ühtlustamise võimalustest.

V. Karu arvas, et palgad tuleks teha enam-vähem võrdseks. Vigala õpetajate palkade Märjamaa tasemele tõstmine ei ole väga suur kulu. 

P. Kärsna juhtis tähelepanu sellele, et erinevad on ka lasteaia õpetajate puhkused – Vigalas 42 päeva, Märjamaal 56 päeva. 

K. Niit: Seadus lubab kuni 56 päeva. Kas 56 päevase puhkuse puhul on suvel avatud mõni valverühm?

T. Mesila: Ei, lepitakse ise graafik nii kokku, et sellest tüli ei tule. Katsetasime valverühmaga, kuid see ei õigustanud end – seda ei kasutatud. Nüüd on vanemad kasutanud  lasteaia suvise puhkuse ajal päevahoiuteenust. Vallale on see lisaväljaminek.

P. Kärsna avaldas arvamust, et väikses lasteaias pole võimalik graafikuga n ö mängida, sisuliselt oleks lasteaed 2 kuud suletud.
T. Mesila: Meil ei ole kuskil 2 kuud kinni. Sipa-Laukna on 1,5 kuud, teised ühe kuu.

Arutati, millised võimalused on, arvestades lubatud riiklikku palgatoetust, tõsta lasteaiaõpetajate töötasu.  

Haridus- ja teadusministeeriumi pressiteate põhjal eraldab riik  kohalikele omavalitsustele lisaraha, et 1. septembrist tõuseks lasteaiaõpetajate keskmine palk vähemalt 80%ni ja järgmise aasta 1. jaanuarist vähemalt 85% kooliõpetajate palga alammäärast. Toetuse saamiseks peab kohalik omavalitsus tagama omaosaluse kuni ühe kolmandiku ulatuses. Lasteasutuse õpetajate toetus eraldatakse kohalikule omavalitsusele siis, kui omavalitsus on teinud otsuse, et palga alammäär on alates 2017. aasta 1. septembrist vähemalt 80% ja 2018. aastast vähemalt 85% üldhariduskooli õpetaja töötasu alammäärast.
Seda arvestades peaks 1. septembrist lasteaiaõpetajat palk olema 840 eurot. 

V. Karu arvas, et sellele tasemele jõudmine ei tohiks meile ülejõu käia ja võiksime selle teoks teha.

L. Lauri märkis, et riik peab siinkohal silmas ikkagi magistriharidusega õpetajaid ning neid lasteaedades väga palju ei ole. 
V. Karu sõnas, et 2017. aasta lõpuni elatakse kahe eelarvega. Märjamaal on sisuliselt otsus selleks aastaks oma lasteaiaõpetajate kohta tehtud  ja 10% tõsteti palku lootuses, et riiklik palgatoetus tuleb.
Toimus arutelu.
Otsustati: Teha ettepanek võrdsustada alates 1. jaanuarist 2018 valla lasteaiaõpetajate palgad Märjamaal ja Vigalas selliselt, et see moodustaks vähemalt 85% kooliõpetajate palga alammäärast. 
Kooliõpetajate palgad

Kõneldi olemasolevast olukorrast. Mõlemad vallad maksavad oma eelarvest riigieelarvelistele vahenditele juurde ca 40 000 eurot koolijuhtide ja õpetajatele palkadeks.

V. Karu nentis, et see jätkub seni kuni meie koolivõrk ei ole selline nagu haridusministeerium seda näha soovib. 

Kõneldi õpetaja palgast, kooli huviringide juhendamise tasust, normtundidest, klassijuhataja tasust ja arenguvestluse läbiviimise tasust.

Otsustati: Teha ettepanek ühisvallas ühtlustada nii klassijuhatamise kui ringijuhtimise tasustamise põhimõtted. 
M. Liira kõneles Vana-Vigala õpilaskodu rahastamise põhimõtetest – õpilaskodu eelarve kujuneb riiklikust kohatasust (2000 eurot riiklikul kohal oleva õpilase kohta) ja omatuludest (ca 2000 eurot aastas, s.o lastevanemate soovil õpilaskodus olevate õpilaste eest makstav kohatasu; ruumide rent).  Sel aastal on riiklik toetus 72 000. 

Palgal on kasvatajad, pedagoog ja öökasvataja, kellest kasvatajate palku sel aastal tõsta ei saanud. Öökasvataja ja pedagoogi palk on tõstetud. Põhikuluks ongi palgakulu. Selle aasta Ca 72 000 eurosest eelarvest kulub 56 000 eurot personalikuludeks. 

Ette on kirjutatud, et iga riiklikul kohal oleva 15 õpilase kohta peab kohal olema 1 kasvataja.  Vigalas on 36 kohta, mis tähendab, et korraga peab kohal olema 3 kasvatajat. Kasvataja palk on ca 600 eurot.  Töö iseloomu arvestades võiksid nad olla kõrgemalt tasustatud.

Kell 15.46 lahkus A. Elmik.

M. Liira: Variant eelarvet suurendada on küsida neilt omavalitsustelt, kust õpilaskodu lapsed pärit, toetust. Paljud õpilaskodud seda ka teevad. Meie siiani mitte. Meil on toitlustamine, tänu Vana-Vigala TTK-le suhteliselt soodsam kui mujal, aga igal aastal toitlustamine kallineb, miinimumpalk tõuseb, elekter kallineb ning üha keerulisem on välja tulla. 

V. Karu: Ilmselt tulebki eelarve tegemisel  edaspidi KOVidelt toetust küsida. 
Toimus arutelu.
M. Liira juhtis tähelepanu sellele, et praegu on palgamaksmise kuupäevad erinevad. Vigalas kuu lõpus, Märjamaal 6. kuupäeval. Ka sellest muutusest tuleb ette teatada. 
Päevakorrapunkt 2

Õpilastransport

Tänane olukord.
· Märjamaal reguleerib õpilastransporti Märjamaa Vallavolikogu 22.01.2008 määrus nr 85 „Märjamaa valla õpilastranspordi korraldamise kord“.
Käigus on 9 õpilasliini, millele vedajad leitakse avaliku konkursi korras. Kilomeetri hind on 1 eurost kuni 2,5 euroni (1 eurone hind on käibemaksukohustuseta vedajal).
Lisaks on kasutusel  ühistranspordi sõidukaardid.  Väljaspool valda õppivatele üldhariduskoolide õpilastele sõidukulusid  üldjuhul ei kompenseerita. Seda tehakse vaid erandjuhtudel (nt Audenteses õppijatele). Kutseõppeasutustes põhihariduse baasil õppijatele kompenseeritakse sõit üks kord nädalas. 
· Vigalas on vedajad  hinnaga 1,20 €. Kivi-Vigalas sõidab õpilasringi kooli buss, mis teeb ka muid sõite.  Kuna Vigalas omal gümnaasiumi ei ole, siis kompenseeritakse sõitu ka gümnaasiumisse. 
P. Kärsna: Bussi ostes kavandasime läbisõiduks ca 20 tuhat aastas ja nii see on umbes ka tulnud. Kilomeetri hinnaks tuleb ca 1 euro. 

Toimus arutelu. 

Kõneldi sõidukaartidest. T. Mesila selgitas, et Märjamaalt Kullamaale kooli käijatel on kahe firma sõidukaardid. 

P. Kärsna soovis teada miks kutseõppeasutustes õppijatele sõidu kompenseerimine vajalik on, sest kutsekoolid kompenseerivad sõitu ise. 

P. Kärsna märkis, et see õpilaste ring, kellele Vigalas sõitu on vaja kompenseerida, on üpris väikseks jäänud, sest riigigümnaasiumid kompenseerivad ise, kutseõppeasutused samuti. 
Otsustati:  Märjamaa vaatab üle kutseõppeasutustes õppijate sõidukompensatsiooni. 
T. Mesila: Märjamaa õpilasliinide praegused 3-aastased lepingud lõppevad sel kevadel.  Üleminekuperioodi arvestades korraldatakse uus hange üheaastane. 
M. Liira: Ühisvallas on gümnaasium olemas, kuid Vigala õpilased on seni läinud ka Pärnu Ühisgümnaasiumisse, mis on munitsipaalkool. Kuidas nendele sõitude kompenseerimisega hakkab olema?
Toimus arutelu. 

Oldi seisukohal, et need, kel koolivalik tehtud, saavad kompensatsiooni edasi.  

Märjamaa gümnaasiumis õppimise eelduseks on see, et on korraldatud transport.  

Kõneldi õpilasliinide korraldamisest – kui vaba koolivalikul ollakse, kas igal juhul tuleb valla sees, hoolimata sellest, millise Märjamaa valla kooli laps valib,  talle transport korraldada?
T. Mesila märkis, et seni on transpordi korraldamisel lähtutud õpilaste liikumisvajadusest, s.t kui ühistransporti pole, siis on korraldatud õpilasliin.
R. Lippus: Igal juhul tuleb Kivi-Vigalast Märjamaale teha õpilasliin. Kui selleks peaks tekkima vajadus. 
P. Kärna: Ühistranspordiga saaks ka praegu Märjamaal koolis käia kui ta elatakse ühistranspordi liini läheduses. Aga nt Avaste soo äärest liinibussiga liikuma ei saa. 

Arutelult märgiti, et kui korraldada õpilasliin gümnaasiumiklassidesse sõiduks, siis sellega võib hakata toimuma liikumine Märjamaa suunal juba ka põhikooli klasside õpilaste hulgas.
R. Lippus arvas, et oma valla gümnaasiumisse õppima tulek peaks igati soodustatud olema. 
Kõneldi Märjamaa gümnaasiumi tähtsusest piirkonnale ning selle säilitamise vajadusest.
Ettepanek (R. Lippus) - teha sügisel küsitlus Vigala elanike seas nende ootuste kohta seoses ühinemisega ning need ootused kaardistada. 
Otsustati: Teha ettepanek korraldada Vigala valla elanike seas küsitlus nende ootuste kohta seoses ühinemisega.

Kõneldi ühistranspordi muutusvajadustest. 
Päevakorrapunkt 3

Järgmise koosoleku aeg ja teemad

Toimus arutelu.

Otsustati:  Järgmine koosolek on teisipäeval, 9. mail kell 15.00 Kivi-Vigalas (kogunemine koolimajas).

Teemadeks:

· huviharidus (kutsuda M. Linnamägi); 
· haridusvaldkonna investeeringud arengukavas;

· ranitsatoetus.

/allkirjastatud digitaalselt/                                                       /allkirjastatud digitaalselt/

Margit Liira                                                                               Janika Liländer

koosoleku juhataja                                                                    protokollija
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