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Hariduskomisjoni koosoleku 

protokoll 

Kivi-Vigala                                                                                                                      9. mai 2017. a nr 5
Algus kell  15.20 lõpp kell 16.50
Koosolekut juhatas: Margit Liira
Protokollis: Janika Liländer

Koosolekust võtsid osa komisjoni liikmed: Ave Lazarev, Andres Elmik, Kristine Niit, Lea Lauri, Margit Liira, Ruth Lippus, Tõnu Mesila, Villu Karu.
Puudus:  -
Kutsutud: Maiu Linnamägi (Märjamaa Muusika- ja Kunstikooli direktor)
Kinnitati alljärgnev PÄEVAKORD:
1. Huviharidus 

2. Haridusvaldkonna investeeringud
3. Ranitsatoetus
4. Järgmise koosoleku aeg ja teemad
Päevakorrapunkt 1

Huviharidus 

Vigala vallas huvikooli ei ole. Vigala vald rahastab osaliselt (kuni 91 eurot kuus ühe õpilase kohta) Vigala valla laste õppimist teiste omavalitsuste huvikoolides. 
Märjamaa vald üldjuhul ei kompenseeri teiste omavalitsuste huvikoolides õppimist. Märjamaa vallal on vallavalitsuse hallatava asutusena Märjamaa Muusika- ja Kunstikool.

V. Karu nentis, et kui valla pindala on väga suur, võib tekkida olukordi, kus piirialade elanikele on mõni muu keskus ligemal ning lihtsam on kasutada sealset teenust.

Arutelul tõdeti, et praeguse ühistranspordi korralduse juures on Vigala valla lastel võimatu osaleda Märjamaa MKK õppetöös lootes vaid ühistranspordile.
M. Linnamägi juhtis tähelepanu sellele, et eri vanuses lastel algavad ja lõppevad tunnid eri aegadel ning seega ei lahenda probleemi ka üksiku bussiliini lisamine. Alevist eemal elavate laste transport on jäänud vanemate endi korraldada ja kanda.

A. Lazarevi  ja A. Elmiku ettepanek – vanematele kompenseerida transpordikulu.

M. Linnamägi ettepanek -  vähendada õppetasu.

Märjamaa MKK õppetasu on sätestatud Märjamaa Vallavolikogu 21.06.2011 määrusega nr 62 „Õppetasu Märjamaa Muusika- ja Kunstikoolis“. Õppetasu on sõltuvuses Vabariigi Valitsuse kehtestatud töötasu alammäärast.

 M. Linnamägi märkis, et kui määrus vastu võeti ja õppetasu alampalgaga seoti, siis alampalka iga-aastaselt ei tõstetud. Nüüd on aga alampalga tõus iga-aastane ning sellega kaasneb automaatselt ka õppetasu tõus. MKK hoolekogu on teinud vallavalitsusele ettepaneku vähendada õppetasu protsenti selliselt, et järgmisel õppeaastal õppetasu ei suureneks. Tänavu oli põhikooli tasu 30,10 €, eelkool 25,8 € ja järelkool 38,7 €. Teiste omavalitsuste lastele on tasu 172 €.
V. Karu esitas võrdluseks vabariigi teiste huvikoolide õppetasusid – selles võrdluses on Märjamaa MKK tasu keskmisest kõrgem. 
T. Mesila arvas, et ehk oleks aeg õppetasu alampalgast lahti siduda ja kehtestada tasu konkreetse summana. 

Kõneldi veelkord keskusest kaugemal elavate laste võimalikust huvikooli sõidukompensatsioonist, MKK õppetasude ühtlustamisest ühisvalla tingimustes ning  huviharidusest laiemalt – rahvamajade juures tegutsevast huviringidest, spordiringidest.
Toimus arutelu.
Otsustati: Teha ettepanek otsida võimalusi Märjamaalt kaugemal elavate MKK õpilastele soodustuste tegemiseks nt transpordi kompensatsiooni näol (neile, kes elavad nt 20-25 km kaugusel või kaugemal).

Otsustati: Teha ettepanek – rääkida läbi, kas Märjamaa MKK õppetasu tänastele Vigala valla lastele võrdsustada Märjamaa valla lastega juba 1. septembrist 2017 või hakkab ühtne tasu kehtima valimistulemuste väljakuulutamisest või 1. jaanuarist 2018 (s.o ajast kui on ühine eelarve).
Päevakorrapunkt 2

Haridusvaldkonna investeeringud

Ühinemislepingu lisaks olevas investeerimisplaanides aastateks 2018-2021 on haridusvaldkonna objektidest: Märjamaa spordihoone ehitus (kui kooli juurde tulev objekt), Valgu kooli keskküttesüsteemi ehitus, Lasteaia Pillerpall hoone rekonstrueerimine, gümnaasiumi juurde kunstmurukattega jalgpalliväljaku rajamine. 
Vaadati, millised haridusvaldkonna objektid on Vigala valla arengukavas ja millised Märjamaa valla arengukavas.

Toimus arutelu.

Otsustati:  Võtta info teadmiseks, toetada ühinemislepingu lisana esitatud investeerimisplaani.
Päevakorrapunkt 3
Ranitsatoetus

Vigala vallas makstakse ranitsatoetust Vigala Vallavolikogu 31.10.2003 määruse  nr 18 „Sotsiaaltoetuste määramise ja maksmise kord Vigala vallas“ alusel (toetuse suurus 190 €).
Märjamaa vallas makstakse ranitsatoetust Märjamaa Vallavolikogu 16.08.2016 määruse nr 65 „Ranitsatoetuse maksmise kord“ alusel (toetuse suurus 100 €).
Protokollija tutvustas haldusreformi sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni ettepanekut  - määrata ranitsatoetuseks 200 eurot. 
Samal koosolekul tegi sotsiaalkomisjon ettepaneku  määrata sünnitoetuseks 300 eurot (kompromiss Märjamaa valla 225 ja Vigala 380 vahel), laiendada üle valla vastsündinutele hõbelusikate kinkimist (võtta üle Märjamaa vallast), jätta ära 30 € kinkekaardid lapse 1,2,4,5 ja 6-aastaseks saamisel (Vigalas makstav toetus) ja jätta ära lapse 3-aastaseks saamise toetus (Vigalas makstav toetus a 190 €).
Toimus arutelu. 
Otsustati: Nõustuda sotsiaal- ja tervishoiukomisjoni ettepanekuga määrata ranitsatoetuseks 200 eurot.  

Päevakorrapunkt 4
Järgmise koosoleku aeg ja teemad

Toimus arutelu.

Otsustati:  Järgmise koosoleku aega kokku ei lepita, vaid tullakse kokku vajaduse tekkimisel. 

Komisjoni esimehel koostöös protokollijaga vormistada seniste arutelude ja ettepanekute põhjal komisjoni aruanne.

/allkirjastatud digitaalselt/                                                       /allkirjastatud digitaalselt/

Margit Liira                                                                               Janika Liländer

koosoleku juhataja                                                                    protokollija
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