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Kultuuri- ja noorsootöö komisjoni koosoleku 

protokoll 

Märjamaa                                                                                                                   19. mai 2017. a nr 5
Algus kell  13.30 lõpp kell 15.00.
Koosolekut juhatas: Heli Lints
Protokollis: Janika Liländer

Koosolekust võtsid osa komisjoni liikmed: Astra Põlma, Darja Lehtsalu, Ene Klaus, Heli Lints, Teet Tomson, Tõnu Mesila, Villu Karu.
Puudusid: Andres Elmik, Jüri Nisumaa
Kinnitati alljärgnev PÄEVAKORD:
1. Rahvamajad
2. Ringijuhendajate tasustamine
3. Järgmise koosoleku teemad ja aeg
Päevakorrapunkt 1 
Rahvamajad

Räägiti rahvamajade tänasest üldisest olukorrast, piirkondlikest eripäradest.

Märjamaa vallas neli rahvamaja – Märjamaa, Haimre, Varbola ja Valgu rahvamaja. Endise Loodna valla territooriumil pole ühtegi rahvamaja. Juba enne Märjamaa valla ja aleviga ühinemist oli Loodna vald tekitanud olukorra, kus ühtegi rahvamaja valla hallatava asutusena ei tegutsenud. Hetkel veel on Loodna piirkonna peale ametis 0,5 kohaga kultuuritöö korraldaja ülesannetes inimene, kelle töökoht on Sipa-Laukna Lasteaias. 

Vigala vallas on kaks rahvamaja – Kivi-Vigala ja Vana-Vigala rahvamaja. 

V. Karu märkis, et Märjamaal on olnud arutelusid rahvamajade ühtse juhtimise alla viimiseks. Tegemist on sisuliselt kõige väiksemate hallatavate asutustega. Eeskujuks on raamatukogude ühendamine üheks asutuseks. Ettepanek leidis erinevat vastukaja ja sel aastal see mõte kindlasti ei teostu. Kui teemat uuesti üles võtta, siis peale valimisi. 

H. Lints sõnas, et kui kunagi see teema Märjamaal üleval oli, käis sama teema ka neil läbi, kuid nad ei näinud kahe maja ühendamises üheks asutuseks kokkuhoidu. 

T. Tomson lisas vahemärkusena, et ühise juhtimise alla viimise eesmärk ei ole mitte niivõrd kokkuhoid, vaid küsimus on koordineerimises. Uues vallas saab ilmselt endale lubada vallavalitsusse kultuurijuhi töölevõtmist. Siis ilmselt läheb see asi paremaks ja probleem pole nii terav. 

H. Lints: Nii suurel vallal ilmselt peab olema kultuurijuht. 

Toimus arutelu.

E. Klaus: Irina Pärila, kes on Kostivere rahvamaja juhataja, ütles, et nende vallas pandi ametisse kultuurijuht ja ta on sellise korraldusega väga rahul ning  nõus tulema sellest ka meile rääkima. 

E. Klaus ei pidanud õigeks, et teised rahvamajad tulevad Märjamaa rahvamaja struktuuriüksusteks. Kultuurijuht peaks olema täiesti eraldi ametikoht, kes ei juhi ühtegi konkreetset maja, vaid oleks koordinaator, kelle alla kuuluks kõik rahvamajad ja kes juhiks valla suurüritusi jms.

T. Tomson märkis, et asi saab alguse koostöötahtest. Kui seda ei ole, siis pole midagi teha. 

Räägiti olemasolevatest hoonetest, tegevuste rahastamisest. Peeti mõistlikuks, et väikestes keskustes on majad, kus on koos mitu erinevat tegevust. 
T. Mesila sõnas, et sageli ei olda valmis väikseimakski muudatuseks. 

Arutati Sipa, Laukna ja Teenuse piirkonna kultuurikorralduse perspektiivide üle.
Märgiti ära, et siiani on saanud taidluskollektiivid rahvamajade ruume tasuta kasutada, kuid on omavalitsusi, kus küsitakse raha.

H. Lints pakkus, et nii võiks ka edaspidi jääda, sest kollektiivid pakuvad omalt poolt ka midagi vastu – esinevad pidudel ja esindavad valda.

T. Tomson: Mina olen ammu öelnud, et Märjamaa rahvamaja uksel peaks olema n n ühe euro põrsas.

Eelarved kuivavad kokku, vähemalt ostujõult.

V. Karu: Hooned on kriitilised asjad – kui meil piirkonnas saali ei ole, siis pole sel rahval eriti ka kuhugi koguneda. Saali ülalpidamine tähendab sageli terve hoone ülalpidamist. See nõuab raha ja see on päris kallis asi. Peaksime üldise tegevuse juhtima sinnani, et omavalitsuse tugi oleks hoonete korrashoiule ja ülalpidamisele ning see, mis toimub hoonete sees, peaks minema seltside, ühingute jne tasemele. Võib olla maksta palka ka majaperenaisele või kultuurikorraldajale, lisaks koristamise eest, aga see oleks ka kõik. Laste teema on veidi eraldi asi. Juba praegu on muljetavaldav, palju vanemad ise panustavad oma laste huviharidusele. 

V. Karu: Kui meil on vabaühenduste rahastamiseks raha, siis jaotame seda, aga ennustan projektipõhist tulevikku. Vägisi olemasolevat süsteemi muutma hakata on väga riskantne. Pigem läheb iseenesest nii. 
Kõneldi valla suurüritustest. Tõdeti, et suurürituste puhul tuleb hinnata enda taset ja võimekust. 

V. Karu märkis, et suurteks muutusteks, mis tõstaks taset või kvaliteeti, on esmalt vaja suurt raha. 

Üks, millega tuleks tegeleda, on turismiturundus. On kohti ja objekte, mida näidata. Tuleks koostada erinevad paketid, mida turustada. Kultuurijuht peaks ühtlasi olema ka valla müügimees. 

Otsustati: Lugeda teema arutatuks.

Päevakorrapunktid 2
Ringijuhendajate tasustamine

Kõneldi ringijuhtide töö tasustamisest.
Vigalas on ringijuhtidele ühtne töötasu 5,5€/tund, mida makstakse käsunduslepingu alusel. Maksimaalselt tasustatakse kuus 10 tundi. 

Märjamaal on ringijuhtide tasud erinevad. Ringijuhid on tööle võetud erinevate koormustega, nt 0,2 kohaga (see on kui juhendatakse ühte täiskasvanute ringi) ringijuhi brutopalk on 100€/kuus. Haimres on ringijuhid aga näiteks käsunduslepinguga. 
T. Mesila: Ringijuhtide palgafond on olnud läbi aastate suhteliselt jääv suurus, mida siis üleüldise palgatõusu raames on 5 või 10% kaupa suurendatud. 

Arutleti ringijuhtide tasustamise ühtlustamise võimalustest.

Konkreetseid ettepanekuid ei tehtud. 
Päevakorrapunkt 3
Järgmise koosoleku teemad ja aeg
Toimus arutelu.

Otsustati: Järgmine koosoleku aega mitte kokku leppida. Teha kokkuvõte komisjoni senistest ettepanekutest ja kõneldud teemadest. (Koostab J. Liländer).

/allkirjastatud digitaalselt/                                                        /allkirjastatud digitaalselt/

Heli Lints                                                                                  Janika Liländer

koosoleku juhataja                                                                    protokollija
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