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Üldvalitsemise komisjoni koosoleku 

protokoll 

Vana-Vigala                                                                                                                    3. mai 2017. a nr 5
Algus kell  15.00 lõpp kell 17.35.
Koosolekut juhatas: Villu Karu
Protokollis: Janika Liländer

Koosolekust võtsid osa komisjoni liikmed: Helja Kaarits, Lea Laurits, Maigi Linna, Meelis Välis, Priit Kärsna, Triin Matsalu, Urmas Kristal, Villu Karu, Ülo Olm.
Puudus: -
Kinnitati alljärgnev PÄEVAKORD:
1. Osavalla põhimäärus

2. Külavanema statuut

3. Muud küsimused, järgmise koosoleku teemad ja aeg
Päevakorrapunkt 1 
Osavalla põhimäärus

Vaadati üle osavalla põhimääruse eelnõu. Kui ühinemislepingu lisaks olev dokument oli nimetu ja üldine, siis arutamisel olev eelnõu on personaliseeritud konkreetselt Vigala osavalla kohta. Uue paragrahvina (§ 4) on toodud juurde osavalla sümboolika. Kuna algses tekstis on antud osavallakogu liikmete arv vahemikuna (7-11 liiget), siis on lisatud säte, mis ütleb, kes liikmete arvu otsustab – osavallakogu järgmise koosseisu liikmete arvu määrab volikogu. 

Räägiti osavalla eelarvest – osavallal on valla eelarve osana alaeelarve. See, millised read selles on, on alles kokkuleppimisel. 

L. Laurits märkis, et ülevaatamist vajab ka see, kas praeguste volikogude eelarvetega tuleb uues vallas välja. Arvestada tuleb osavallakogu liikmetega, uue volikogu liikmetega ning komisjonide liikmetega.  Peaks orienteeruvalt kirja panema kui palju komisjone moodustatakse, palju neis on liikmeid ning kui suur võiks olla tasu istungitel ja koosolekutel osalemise eest. 

Otsustati: Vigala vallavolikogu otsustab osavallakogu liikmete arvu oma maikuu istungil. 
Kõneldi osavalla kogust, selle koosseisust ja moodustamisest. Tõdeti, et algvariandis on valimiste protseduur liiga keeruline. 
Otsustati: Osavalla kogu esimehe ja aseesimehe valimistel rakendada volikogu esimehe ja aseesimehe valimise sätteid. Viia vastav parandus eelnõusse.
Toimus arutelu osavallakogu töökorraldusest, dokumentide menetlusest.  Osavallakogu peab nende menetlusse antud küsimustes seisukoha võtma ühe kuu jooksul. Arutati, kas see ei ole mitte pikk ja menetlust venitav tähtaeg. 
L. Laurits märkis, et kui osavalla põhimääruses sätestatakse arvamuse andmiseks 1 kuu, siis tuleb sellega arvestada ka muude kordade väljatöötamisel, näiteks arengukava ja eelarvestrateegia koostamise korras. 
P. Kärsna: Üks kuu on  pandud eeldusel, et regulaarsed kokkusaamised toimuvad osavalla kogul kord kuus. Kui tähtaeg lühemaks teha, paneb see ilmselt teatava koormuse eelarvele, sest korralistele koosolekutele lisanduvad erakorralised. 

Toimus arutelu. 

Kõneldi volikogu liikmete ja osavallakogu tasustamisest. 

Otsustati: Töötada välja volikogu liikmetele, volikogu komisjoni liikmetele ja osavallakogu liikmetele tasu maksmise kord.
Tehti sõnalisi parandusi, põhimõttelisi muudatusi ühinemislepingu lisaks olevasse põhimääruses projekti ei tehtud. 

Otsustati: Valmistada ette, arvestades tehtud parandusi, osavalla põhimääruse eelnõu, mis esitatakse uuele volikogule vastuvõtmiseks koos uue Märjamaa valla põhimäärusega (J. Liländer).
Päevakorrapunktid 2
Külavanema statuut
Käesoleval ajal reguleerib Märjamaa vallas külavanemate valimist ja tegevust Märjamaa Vallavolikogu 16.02.2016 määrus nr 52 „Märjamaa valla külavanema statuut“ ning Vigala vallas Vigala Vallavolikogu 12.09.2003 määrus nr 11 „Vigala valla külavanema statuudi kinnitamine“.
V. Karu oli koostanud Vigala ja Märjamaa valla külavanema statuutide võrdlustabeli.
Räägiti erisustest ja võimalikest edasistest variantidest  - volitused tähtajaliselt või tähtajatult,  ametiraha ja ametimärk, vanusepiirang, valimiste korraldamine, külavanema õigused ja kohustused jms.
Otsustati: Valmistada ette valikuvariantidega statuudi eelnõu seniste statuutide põhjal ning esitada see arvamuse andmiseks Vigala Külade Ümarlauale ja Märjamaa Valla Külavanemate Ühendusele.
Päevakorrapunkt 3
Muud küsimused, järgmise koosoleku teemad ja aeg
*) Vanamõisa küla nimest
Nii Märjamaa kui Vigala vallas on Vanamõisa küla. Välja on pakutud, et Vigala muudab oma nime Vigala-Vanamõisa külaks, Märjamaale jääb Vanamõisa küla. Külaelanikud omavahel arutades on seda aktsepteerinud.
Otsustati: Vigala Vallavalitsus algatab Vanamõisa küla  nime muutmise menetluse. 
*) Valla kodulehed
T. Matsalu: Mis saab edasi praegustest kodulehtedest? 

Toimus arutelu.
P. Kärsna arvas, et osavallal ei ole vajalik eraldi kodulehe pidamine. Oluline info ja andmed tuleks tuua Märjamaa kodulehele üle.

Otsustati: Andmevaraga läbirääkida, kuidas oleks võimalik senised Vigala valla kodulehel olevad andmed säilitada või üle kanda Märjamaa lehele.

*) Eelarve koostamise kord
L. Laurits: Järgmise aasta eelarve tuleb kokku kahe valla sisenditest. Kui soovime kehtestada uue eelarve koostamise korra, siis peaks vaatama üle praeguse Märjamaa valla eelarve koostamise, vastuvõtmise ja täitmise korra (Vigalal taolist korda kehtestatud ei ole).

L. Laurits arvas, et muuta tuleks selles kahte asja:

· Märjamaa kord näeb ette, et eelarve eelnõu  esitatakse volikogule hiljemalt kaks kuud enne eelarveaasta algust. Seadus nõuab esitamist üks kuu enne eelarveaasta lõppu. Võiks olla nii nagu seaduses.

· Volikogu võiks lubada valitsusel viia sihtotstarbelised toetused eelarvesse eraldi alaeelarvega informeerides sellest volikogu. Praegu kinnitab meil ka sihtotstarbelised toetused volikogu. 

Otsustati: Vigala vallavalitsus vaatab üle Märjamaa valla korra ja teeb vajadusel omapoolsed ettepanekud. 
*) Järgmine koosolek

Toimus arutelu.

Otsustati: Järgmine koosolek on kolmapäeval, 17. mail kell 15.00 Märjamaa rahvamajas.
Teemadeks:

1) teenistujate üleviimine uude struktuuri, teenistujate värbamine;

2) valla eelarvest mittetulundusliku tegevuse toetamise kord.  
Villu Karu                                                                                Janika Liländer

koosoleku juhataja                                                                    protokollija
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