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I. SISSEJUHATUS

Revisjonikomisjon tegutseb koosseisus Ülo Olm, Eino Väljaots, Sander Saaliste ja Ats Nõlvak (volitused on komisjonil saadud 29. novembri 2021 otsusega nr 12, S. Saaliste on revisjonikomisjonis alates 21.03.2023 (otsus nr 106)). 
Vastavalt kohaliku omavalitsuse korralduse seadusele (§ 48 lg 3 punktid 1 ja 2) on revisjonikomisjonil õigus:
1) kontrollida ja hinnata valla- või linnavalitsuse, valla- või linnavalitsuse ametiasutuste ja nende ametiasutuste hallatavate asutuste või kohaliku omavalitsuse üksuse valitseva mõju all oleva äriühingu, sihtasutuse ja mittetulundusühingu tegevuse seaduslikkust, otstarbekust ja tulemuslikkust ning valla või linna vara kasutamise sihipärasust;
2) kontrollida ja hinnata valla- või linnaeelarve täitmist.

Vastavalt valla põhimääruse § 21 lõikele 3 on revisjonikomisjoni kontrolli teostamise aluseks revisjonikomisjoni protokollilise otsusega kinnitatud tööplaan, v.a juhul, kui kontrolli teostatakse volikogu ülesandel. 
Revisjonikomisjon kinnitas oma tööplaani 23.12.2021. Tööplaanis ei määratletud tähtaegu tööplaani elluviimiseks. Sellest tulenevalt jätkas revisjonikomisjon 2021. a kinnitatud tööplaanijärgset tegevust. Samas oli ka mitmeid tööplaaniväliseid päevakorrapunkte, mis ei ole probleem kuna teemakäsitlused piirdusid vaid erinevate asutustega tutvumise ning ettepanekutega valitsusele, revisjoniakte ei koostatud.  Volikogu komisjonile eraldi ülesandeid ei andnud.
Revisjonikomisjoni tööplaan oli järgmine:
	Kontrolli objekt
	Eesmärk
	Märkused

	Vigala Osavallavalitsus
	Vigala Osavallavalitsuse edasise jätkamise otstarbekuse ja tulemuslikkuse hindamine.
	Kaasata rahandusosakonna juhataja ja osavallavanema k.t

	Märjamaa Vallavalitsuse osakondade töökorraldus
	Ülevaate saamine töökorraldusest, s.h kas ametijuhendid on vastavuses  ametnike tegelike ülesannetega.
	Tutvumine ametijuhenditega, vestlused osakonna juhtidega. 

	SA Märjamaa Valla Spordikeskus
	Ülevaate saamine tegevusest, s.h finantsid – sihtfinantseeringu osakaal, omatulu, kulude jaotus), tegevuse tulemuslikkuse hindamine.
	

	Kultuuriüritus Märjamaa Folk
	Ülevaate saamine finantstuludest ja -kuludest.

	Leida vastus küsimusele kuivõrd  peakontserdile piletite müügiga kaasnev administreerimine ja kulu (turvafirma, piirded jne) on otstarbekas?


. 
II. ÜLEVAADE REVISJONIKOMISJONI TEGEVUSEST 2023. AASTAL

2023. aastal toimus kaheksa revisjonikomisjoni koosolekut:
1) 10. jaanuaril kuulati ülevaadet vallavalitsuse sotsiaalosakonna tööst (protokoll nr 15). 
Protokollilise otsusena tehti ettepanek võimalikult vältida toetuste maksmisel sularahamakseid. Kui on teada, et inimese  võlgadega tegeleb kohtutäitur, siis ilma täituri nõusolekuta ei tohiks sularahamakseid teha.  
2) 30. märtsi tutvuti lasteaiaga Pillerpall (protokoll nr 16).
3) 10. aprillil tutvuti kasti-Orgita Midrimaa majaga ja toimus arutelu (protokoll nr 17).
4) 22. mail tutvuti  Viimsi valla munitsipaallasteaia Viimsi Lasteaiad töökorraldusega (protokoll nr 18).
5) 30. mail tutvuti Saue valla ajalehe Saue Valdur väljaandmisega (protokoll nr 19).
6) 12. juunil vaadati üle valla 2022.a majandusaasta aruanne, tehti kokkuvõtteid Saue valla külastusest ning kõneldi koolieelsete lasteasutuste töökorraldusest (protokoll nr 20).
Vallavalitsusele tehti ettepanek:  Teha arvestus kui palju läheks lehe väljaandmine maksma kui leht ilmuks 2 korda kuus ning leht läheks kõikidesse valla postkastidesse tasuta ning milline oleks arvestuslik reklaamitulu.  (A. Nõlvak jäi eriarvamusele – ei poolda tasuta ajalehtede jagamist kõikidesse valla postkastidesse.)
Vallavalitsusele tehti ettepanek:
a) Esitada revisjonikomisjonile haridusasutuste kaupa toitlustamise kulud ja tulud. 
b) Võtta suund haridusasutuste tsentraliseeritud toitlustamise korraldamisele.
c) Kaaluda Märjamaa Lasteaia Pillerpall, Kasti-Orgita Lasteaia ning Sipa-Laukna Lasteaia ühe juhtimise alla viimist, s.o kolmest asutusest ühe asutuse moodustamist.
d) Seada sisse koduse lapse toetus (neile vanematele, kellele ei ole pakkuda lasteaiakohta).
Vallavalitsus arutas ettepanekuid 21.06.2023 istungil (protokoll nr 26 p 7) ja otsustas ettepanekud teadmiseks võtta. Rahandusosakonnal teha ja esitada revisjonikomisjonile haridusasutuste kaupa toitlustamise kulud ja tulud. 
Kaaluda haridusasutuste tsentraliseeritud toitlustamise korraldamist, Märjamaa valla lasteaedade juhtimise võimalikku ümberkorraldamist ning koduse lapse toetuse sisseseadmise vajadust.
Mitte toetada Märjamaa Nädalalehe ilmumissageduse muutmist ja lehe tasuta jagamist, kuid revisjonikomisjonile esitada olemasoleva info põhjal soovitud arvestus.

7) 14. augustil oli teemaks Märjamaa Folk 2023 (protokoll nr 21). 
Vallavalitsusele ja volikogule tehti ettepanek:  suurendada 2024.a eelarves Märjamaa Folgile eraldatavad toetust 5000 euro võrra tingimusel, et Märjamaa Folgi lõppkontsert on inimestele tasuta.
8) 25. septembril arutati lasteaia Pillerpall investeeringuid (protokoll nr 22).

III. KOKKUVÕTE

Revisjonikomisjon 2023. aastal ühtegi revisjonikomisjoni akti ei koostanud. Küll aga tehti 2023.a  jooksul vallavalitsusele mitmeid ettepanekuid. Revisjonikomisjoni suurema tähelepanu osaliseks said 2023. aastal koolieelsed lasteasutused – külastati oma valla lasteaedasid ning käidi tutvumas ka Viimsi valla lasteaia töökorraldusega. 
2021. aasta lõpus koostatud tööplaani neljast kontrolli objektist on kolm täielikult täidetud ning üks, s.o Märjamaa Vallavalitsuse osakondade töökorraldus, osaliselt - Märjamaa Vallavalitsuse osakondadest on tutvutud sotsiaalosakonna töökorraldusega. 
Revisjonikomisjon tänab komisoniga koostööd teinud vallavalitsuse teenistujaid ja hallatavate asutuste juhte.

IV. VALLA 2023. A MAJANDUSAASTA ARUANNE

Revisjonikomisjon vaatas 6. juunil 2024 toimunud koosolekul läbi vallavalitsuse esitatud Märjamaa valla konsolideerimisgrupi 2023.a majandusaasta aruande.  
Koosolekul andis komisjonile selgitusi pearaamatupidaja Enna Ots. Revisjonikomisjoni esimees oli eelnevalt kohtunud ja vestelnud audiitoriga (Merike Kiisk, OÜ AMC Audit).  

Märjamaa valla konsolideerimisgrupi majandusaasta aruanne koosneb tegevusaruandest, konsolideeritud raamatupidamise aruandest, audiitori järeldusotsusest ning vallavalitsuse protokollilisest otsusest aruande heakskiitmise kohta.
Majandusaasta  aruande koostamine ja õiglane esitamine on vallavalitsuse kohustus. 
Revisjonikomisjoni kohustuseks on aruanne läbi vaadata ja esitada selle kohta kirjalik aruanne.  Kontrolli eesmärk oli veenduda, et majandusaasta aruanne ei sisalda olulisi eksimusi ja ebatäpsusi. Revisjonikomisjon ei leidnud majandusaasta aruandes eksimusi ja ebatäpsusi, mis vajaks käesolevas revisjonikomisjoni aruandes eraldi väljatoomist.
Audiitori arvamuse kohaselt kajastab konsolideeritud raamatupidamise aastaaruanne kõigis olulistes osades õiglaselt grupi konsolideeritud finantsseisundit seisuga 31. detsember 2023 ning sellel kuupäeval lõppenud majandusaasta konsolideeritud finantstulemust, konsolideeritud rahavoogusid ja konsolideeriva üksuse eelarve täitmist kooskõlas Eesti finantsaruandluse standardiga.
Revisjonikomisjon toetab valla 2023. a majandusaasta aruande kinnitamist märkusteta.

Lugupidamisega
(allkirjastatud digitaalselt)
Ülo Olm
revisjonikomisjoni esimees
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